



БӨТЕНДӨНЬЯ ТАТАР КОНГРЕССЫ
ВСЕМИРНЫЙ КОНГРЕСС ТАТАР
WORLD CONGRESS OF THE TATARS

420060, Казань-60, Всемирный конгресс татар,
тел.: (843) 236 59 16, факс: (843) 264 63 37
www.tatar-congress.org

420060, Казан шәһәре,
Бөтөндөнья татар конгрессы
тел.: (843) 236 59 16, факс: (843) 264 63 37
E-mail: tatar-congress@mail.ru

Исх. № 25-581 от «16» 06.2025
на № _____

Председателю МОО "НКА
сибирских татар города Тюмени",
Члену Общественной палаты
Тюменской области

Д.М. Абукину

abukinduma72@gmail.com

Уважаемый Динар Марсельевич!

Ваше "Заявление о написании новой истории Сибири, языке и культуре сибирских татар (коренных сабыров) и о развитии и международном распространении политico-социально-экономического влияния Русско-Тюркского Мира (через единство Русско-Татарского Мира)", направленное в копии Раису Республики Татарстан Р.Н. Минниханову, Исполкомом Всемирным конгрессом татар рассмотрено и в ответ считаем необходимым сообщить следующее:

Всемирный конгресс татар признает Вашу озабоченность, Динар Марсельевич, судьбой татар Сибири, как неотъемлемой части Татарского мира.

В тоже время, по нашей оценке, в Вашем обращении содержится ряд суждений и посылок, односторонне отражающих реальную картину современной жизни сибирских татар.

Во-первых, исключены из поля зрения автора материалы переписей населения в Российской Федерации, в которых сибирскотатарское население Сибири отражено под общей шапкой «татары», а б тысяч татар, которые в ходе переписи показывают самостоятельную идентичность, представляют не более чем 1/40 часть сибирских татар.

Во-вторых, обозначенные автором четыре говоры сибирских татар (tümenский, tobольский, заболотный, тевризский) относятся ко всей массе сибирских татар, тогда как Вы относите их к той группе сибирских татар, которая показала самостоятельную идентичность, выдавая говоры за автохтонный язык этой группы.

В-третьих, во всех научных тюркологических трудах, подготовленных в XX веке, язык сибирских татар был признан восточным диалектом татарского языка.

Имевшее место в последнее время иное заключение Института языкоznания РАН является, по нашей оценке, экстралингвистическим и несоответствующим накопленным диалектологическим материалам предыдущих лет исследований.

В-четвертых, уже многие десятилетия сибирские татары изучают в качестве литературного языка татарский язык, а также проходят курс татарской литературы (последнее включает и материалы по сибирским татарам). Нарушение данной образовательной традиции ни коим образом не может быть поддержано. Единственная проблема, которая подлежит дальнейшей разработке, это научные исследования относительно взаимодействия диалектного языка с языком литературным.

В-пятых, к настоящему времени этническая, а также гражданская история сибирских татар досконально изучена и изложена в крупных обобщающих академических изданиях, выполненных под эгидой центральных академических институтов. Одно из них – монография «Татары». (М.: Наука, 2001; 2017). В данной работе, выполненной совместно с федеральными научными учреждениями, определено место сибирских татар в общей структуре татарской нации.

2. В Институте истории им. Ш. Марджани Академии наук Республики Татарстан по проблеме изучения истории и культуры сибирских татар работает научный сотрудник отдела этнологических исследований З.А. Тычинских, которая одновременно является старшим научным сотрудником Тобольской комплексной научной станции Уральского отделения РАН. Будучи по происхождению сибирской татаркой, она возглавляет национально-культурную автономию сибирских татар Тобольска.

Монография З.А. Тычинских «Служилые татары и их роль в формировании этнической общности сибирских татар (XVII–XIX вв.): Монография. Казань: «Фэн», 2010. 288 с. и выполненная под её руководством «История и культура татар Западной Сибири /колл. монография // гл. ред. З.А. Тычинских. Казань: Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ, 2015. 728 с., а также другие научные публикации по проблематике сибирских татар (см. подробнее: <http://xn--80aagiebcnnb.xn--p1ai/departments/4/employees/111>) получили высокое признание среди российской научной общественности.

Кроме того, проблемами изучения средневековых татарских ханств, в том числе и Сибирского ханства, системно занимается Центр исследований Золотой Орды и татарских ханств им. М.А. Усманова Института истории им. Ш. Марджани АН РТ. Труды ученых этого отдела нашли отражение в IV томе «Истории татар» и коллективных монографиях «Золотая Орда в мировой истории». – Казань: Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ, 2016. – 968 с., «История татар Западного Приуралья. Том I. Кочевники Великой степи в Приуралье. Татарские средневековые государства. – Казань: Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ, 2016. – 464 с.» и др.

Известны труды учёных Н.А. Томилова, Ф.Т. Валеева, Д.Н. Маслюженко и многих других, занимающихся историей и этнологией сибирских татар.

Таким образом, существует обширная научная историография поднимаемой Вами в своем обращении проблемы.

3. Сообщаем, что в настоящее время в Академии наук Татарстана прорабатывается идея создания междисциплинарных научных групп в крупных регионах компактного расселения татар с привлечением местных ученых. Надеемся, что такой научный центр будет организован и в г. Тобольске Тюменской области.

4. Развитие и укрепление связей между различными группами татар на территории Российской Федерации и странах зарубежья является функциональной обязанностью и предметом практической деятельности Всемирного конгресса татар. В частности, доктор исторических наук, член Национального Совета Всемирного конгресса татар Д.М. Исхаков, являясь старшим научным сотрудником Тобольской комплексной научной станции Уральского отделения РАН, а также сотрудники Национального музея Республики Татарстан в настоящее время занимаются в составе группы ученых созданием концепции Музея истории, культуры и быта сибирских татар в г. Тюмени.

Мы благодарны бизнесмену и меценату, члену Национального Совета Всемирного конгресса татар, представителю Всемирного конгресса татар в Тюменской области, председателю Координационного Совета татарских общественных организаций в Тюменской области Р.Х. Насырову за инициативу, приобретение и ремонт здания, а также интеллектуальный вклад в создание данного музея.

Суммируя вышеизложенное, Всемирный конгресс татар ещё раз подчёркивает, что татары едины и неделимы, что является непременным условием дальнейшего существования татар на планете.

В дальнейшем ждем от Вас, уважаемый Динар Марсельевич, новых созидательных инициатив по различным вопросам общественной жизни Тюменской области и Татарского мира, в чём Вы ранее проявляли активность.

С уважением,

Первый заместитель Председателя
Национального Совета
Всемирного конгресса татар –
руководитель Исполкома
Всемирного конгресса татар

Д.Ф. Шакиров